

## 浅溪寄乡情

袁丽明 (通山)

要属村头那湾溪流。

溪水按功能和地理位置被分成三段。上段的是饮用水,四周都被鹅卵石围着,属重点保护区。中段是常用水,洗衣洗菜,排列着足够铺开一件衣服的青石板,一半泊在岸边,一半浸在水里。经过长年累月的刷洗,石块的色调提升了不少,纹路清晰可见,与普通石块比起来,显得更有气质更有内涵。下段是家禽戏水的地方,有时候大牛牛躺在里面,露着大鼻子粗声粗气地呼吸。有时候鸭子在上面游弋,把长嘴巴伸进水里四处搜寻着鱼虾的气息,也不知道多少鱼虾心惊肉跳魂不守舍。

一大早,狭窄的溪边小道上就留满了挑水人细密的脚印。有些睡眼惺忪的大叔,肩上的木桶如鸡啄米一般左晃晃右晃晃。若不是家里头袅袅升起的炊烟正在热切召唤,只怕这桶里的水半天也进不了缸。

女人挽着裤脚踩在光滑的鹅卵石上,手中的衣服揉搓搓搓捶捶。一抖、一撒,在水面舞出一朵花来;一捶、一拧,大大小小的白泡泡不断在水面升起,嘴边长长短短的笑话像那些泡沫一样,一串串冒出来又一串串流走,剩下此起彼伏不断爆发的笑声与棒槌声,把山村的早晨敲得一片火热。

每次我还在睡梦中,母亲便呼我起来做早饭。可我总会抢过母亲装了衣服的篮子,一溜烟跑到溪边。我喜欢凑热闹,听大伙叽叽呱呱说个不停是一天当中最热闹的时光,就像看戏一样精彩。有时候,她们还会哼起好听的山歌小调:姐在她河边她洗是洗衣裳,姐在河边的桃花溜溜,李花溜溜,一些花儿开得慢,桃红柳枝绿呀喂多喂子哟!喜鹊(它)叫啊叫,鱼儿(它)啊游啊游,河水泛波浪啊喂多喂之哟……歌声阵阵,热闹欢腾。

过往的路人都会坐在树兜下歇息,迷住他们的,或许是这一地树荫,或许是潺潺流水,或许是大山怀抱里的村庄。不管是在村前看树,还是坐在树下看村,都是一副绝美的画卷。在阳光中,在雨雪里,在花开花谢的四季,都有一种美,在画卷里溢满。

如果没有洗衣机,我想,这清灌的溪流,也许会永远这么欢快地流淌着。每一个夏日的清晨,两岸都会腾满了洗衣服的人,五颜六色的缤纷色彩,在水面上涤来荡去,把日子映染得绚丽多姿。如果能像村头古树那样百年来驻扎不动,我从不曾离开过生养我的小村庄,也许,我耳畔里会时常响起溪水奏动的欢歌。可惜啊!这些画面只能在记忆里搜寻。

近日回家,走过长满杂草的溪床,溪水断断续续像是锈住了一般流不动了,溪瘦了,瘦得容不进一个手帕。像是苟延残喘的老人,在痴痴张望着等待归家的儿女。

## 老师嘴里的神奇话

莉琴 (嘉鱼)

我在鄂东南嘉鱼县陆溪镇读的初中,那里风景优美,生活宁静。在我上小学时父母就外出打工了,我一直与爷爷奶奶生活,性格自卑内向,学习成绩也不好。

我那时常常想,初中毕业后,我或许会去远方陌生的城市,或学一门谋生技能,或到工厂流水线上。想到这种人生虽迷茫又不甘,但我又能怎样?直到有一天,班主任许忠想老师把我叫到他的办公室,拿出我的数学作业本,指着其中一道题对我说:“这道题你的解题思路很巧妙,明天上课,你给同学们讲一讲。”

不会吧,我是差生呀!许老师用肯定语气重复了一遍:“是的,明天你给同学们讲讲你的解题思路。”第二天,我鼓起勇气走上讲台,那一刻,我感受到了学习的力量……

许老师注重寓教于乐。他会把班上同学分成几组,分组讨论,互相竞答,班上学习的气氛日渐浓厚起来。每次上数学课前,他会跟我们讲一个经典数学故事,或是日新月异的科学发明。“你们的未来不会在这里,你们应该坐到大学校园里,那里的课堂更精彩……”这时,许老师的眼神会变得神采奕奕。

一晃就到初三下学期,我却产生了放弃的念头。因为春节妈妈回家时,跟奶奶说,初中毕业后想让我去学一门技能,早点上班,不想让我继续读高中了。

在开学后的一天,许老师把我叫到办公室,指着作业本说:“最近退步厉害,怎么回事?”再努力又有什么用,半年后还不是一样去流水线吗?“老师,您不用管我了,我不想读书了。”我再也忍不住,放声大哭起来。我不知他最终怎么说服了我的父母,反正他们再没跟我提打工的事。

中考临近,老师们对我们更严格了,下班后都会留在办公室,尽可能给学生们解答疑问。“人生能有几回搏?老师教过的学生中,现在有大学老师,有作家,有医生,有大厨师,有顶尖工匠……你们,都能从这个小镇,走到县城,走到省城,走到首都,走到纽约伦敦巴黎,走到世界更远的地方……”每有懈怠,许老师都会给我们讲这段话。

往事已隔数年,许老师和许许多多的“美丽乡村教师”一样,已经两鬓结霜。他的话真的好神奇啊,这么多年,我和我的伙伴们,一步步走进了县一中,走进了省城美丽的大学校园。



雪山夕照

韩凤平 摄

## 第三只眼看世界

王战强 (通城)

常常有人问我。为什么摄影人拍出来的照片比我们看到的景物要美?

我也常常反问他们,你们在看花,看景的时候,会蹲下身子,会弯下腰,会趴在地上,会无数次反复去看吗?他们都摇头:当然不会。

所以你才看不到摄影人眼中的美。这,也就是摄影人与一般人看事物的区别。摄影讲究的是光和影,构图的角度很重要。一般人看花,站着看,远远的看,匆匆忙忙的看。而摄影人常常是走的很近,把身子放得很低,从摄影的视角去观察它,去慢慢的欣赏它。从不同的角度去看,从不同的时间去看,尽量展现它最美的身影。这时候你才会真正体会到春夏秋冬皆有景,高低远近各不同的美感。

记得有一次和友人相约出去赏荷花。荷花盛开的时候正是夏季。那天,艳阳高照,骄阳似火,热浪滚滚,酷暑难当。远看,那片片绿叶给人一种清凉的感觉。走近,却似乎有一股股蒸汽从草丛里从绿叶间喷发出来,拍了不一会就大汗淋漓、浑身湿透了。他们哪受得了这阵势?拍

了两张就躲到阴凉处吹风去了。而我一下子被这美丽的荷花所吸引。一边欣赏,一边拍拍摄,早把这太阳、这热浪、这酷暑忘得一干二净。

这时,田野中间一朵美丽的荷花似乎在向我挤眉弄眼,暗送秋波。我举起相机,不由自主的向她靠近。谁知双脚已经从路边踏进了水田里,沾得一脚的泥水。刚好,一只蜻蜓飞过来,停在那朵荷花上面。我哪顾得脚底下的泥巴,哪顾得划破我手臂的杂草。我蹲下身子,屏住呼吸,慢慢地靠近那只蜻蜓。按下一张,又一张。后来,我把拍下的这些照片给他们看。都说,还是你的技术高些。其实,我知道,不是我的技术高些,而是我流的汗,花的时间比他们多些,我的身子放得比他们低些而已。

我一直想拍通城全景。每当我在山下看到有不一样的云雾的时候,就匆匆忙忙开车往山上跑。可是云雾之景总是瞬息万变,跑了十多次都不理想。于是我就对在山上值守电视差转站的人说,你再看见漂亮的云雾景观时给我打个电话。有一个周末,因为头天晚上加班到深夜,第二天想睡

个懒觉的。可还没起床,电话响了我一下子睡意全无,浑身来了劲,急急忙忙套上衣服,擦了把脸,就往山上跑。

哇!只见一层平流雾浮在县城半空,高的建筑从雾中探出来,却清清楚楚,有如帆船漂浮在水面上。远处的高山,也可见一层长长的云雾停留在半山腰上,恰似缭绕在山腰的彩带。真是漂亮极了!

为了拍黄龙山上的日出。我们背着帐篷,爬山越岭,爬到只角楼顶上,在帐篷里睡了一个晚上。但当我们看到太阳从远山深处慢慢升起,天空渐渐被霞光染红的美丽景色时,爬山和露宿的辛苦早被兴奋和快乐所代替。

我喜欢摄影,其实不仅仅是因为摄影能带给我美的享受,给了我能够留下美景的成就感。摄影需要我们去适应被摄物体,需要我们更低一点,才发现世界比我们站着看的时候更加美丽。生活中,放低眼光就发现这个世界比“居高临下”更加美好,弯下腰就不与人比较高低,放下架子,就不与人计较输赢。用心用情去感受大自然的美好,才会真正拥有快乐的生活。

## 我的军旅三次换装

黄军 (市直)

袖子都蹭得油光发亮了,倒也成了那时军营一道独特的风景线。

不过,那时军官的衣服与士兵已有所区别,军官夏常服为凡尔丁面料的小领西服,打开了数十年封闭的领口,穿衬衣系领带,传递着国家和军队全新的开放意识。冬常服,将、校官为马裤呢,尉官依然的是的确卡,但上衣有四个兜兜,比士兵的上衣两个上兜且下摆的衣兜为内置。我也和那些志在军营长期建功立业的战友一样,梦想着有朝一日能穿上“四个兜兜”。

经过组织培养和个人奋斗,考上军校毕业提干后,终于穿上了“四个兜兜”。随着国家财力的不断丰盈,九十年代中后期,不管士兵还是军官,军装又都相应作了部分调整与个别完善。尉官冬常服淘汰了的卡外套,统一换上了马裤呢毛料服,我们作战部队还增发了工作服与迷彩训练服,解放鞋(胶鞋)也有了很大改进,变得舒适透气了。但仍属于87式军服系列,军装没有发生根本性变化。

1997年7月1日,随着进驻香港部队的公开亮相,便揭开了97式军服的神秘面纱。97式军服在结构、用料、颜色、服饰及配套方面均有较大改变。尤其是样式、颜色更加美观大方,陆军以棕绿色为主色调。除了驻港、驻澳部队外,我们只配发了部分服装,用涤棉色织布代替了过去的米黄色衬衣,军官衬衣又分为长、短袖,短袖为夹克式,夏天穿上更显干练;更改了士兵绒衣绒裤样式,增发了体能训练服、贝雷帽和军官毛衣、毛裤等。2004年底,士官、士兵更换为仿毛料常服,彻底告别了的确良的卡时代,还为义务兵配发了皮鞋。新式男兵常服,与以前相比,提高了适体性,改善了板型,瘦腰缩胸收臀增肩宽,突出T字造型,更能凸显阳刚之气。军官常服没有更换,礼服亦没有配发到位,此后较长时间都是87式和97式军服混搭共穿。

2007年,经党中央、中央军委批准,全军统一换发07式全新服装。礼服、常服、作训服和标志服饰配发齐全,我们陆军军

服颜色变为了松枝绿,大檐帽也调整了翘度,军官增加了帽檐(墙)花;夏常服为束腰式,春秋常服为猎装式,更显体型修长;增加了级别资历章、国防服役章、臂章等,更换了三军统一的全新帽徽、领花,体现了军人荣誉,强化了军服美感。将国旗、军旗、长城、天安门等象征祖国国家形象和军队形象的传统重要标识,简洁地融入到了臂章、领花、胸标等标志服饰上。穿上全新的军服,把日常、训练、作战与礼仪等不同场合时机的穿着区分开来,让全军将士精神面貌焕然一新,充分展示了中国军民解放军威武之师、文明之师的光辉形象。

我有幸赶上了好时代,亲历了军旅三次大换装,从87式到97式再到07式。军装的变化,只不过是祖国富强军历史征程中的一个微缩影,却镌刻着我和祖国共成长、齐进步的串串脚印;军装,亦记载了千千万万和我一样摸爬滚打、忠诚守防战士的热血青春,值得所有穿过的人一辈子去回味与永远珍藏!

桂乡诗笺

## 满江红

甘哲 (汕头)

兰桂飘香,赞中华,寰球惊悚。怎能忘,七十华诞,岂止朝暮。十载干戈内患除,八年战火长筑。朝越战,敲山震虎威,世刮目。

复兴梦,国人塑。领航人,擎天柱。谋福祉,开元再谱汉赋。刷腐强军和平路,航母载道霸权炉。看今朝,奔月下龙宫,金既固。

## 临江仙·白水畈

张绪华 (咸安)

白水畈边萝卜好,皮薄肉嫩汤香。曾入宫廷御膳坊。一溪流日月,两井清漪长。静谧山村迎远客,柴禾磨盘水缸。白墙黛瓦展新妆。祠边戏台上,一曲《斤求两》。

## 秋光美

熊幼平 (通城)

茫茫宇宙兮  
群星璀璨  
那是北斗  
那是启明  
无法确定自己是哪一颗  
但记得曾在夜空闪烁  
照亮了身边  
也指引过远行

人海茫茫兮  
红尘滚滚  
那是观音  
那是如来  
无法确定自己是哪方神圣  
但记得一路心怀悲悯  
造福过小家  
也匡助过他人

世事难料兮  
总有不快缠身  
那是高僧玄奘  
那是行者悟空  
无法确定自己是哪位高人  
但记得曾经知难而进  
抗争过不幸  
也战胜过逆境

憧憬未来兮

丽日融融  
那是四叶草  
那是百岁兰  
无法确定自己是桂兰  
但记得曾经向往高贵  
争做幸运草  
也奇想天外秋光美

## 家园

张冲 (赤壁)

这里水肥草美  
处处洋溢诗情画意  
村上淡淡的烟雾  
依稀如浅蓝的纱巾挥动  
一幢幢奶白的房子  
像另一种款式的花色  
正把家园刷新——  
那飘落叶子的村树  
一排排像张开的鸟翅  
正在领略属于自己的时空  
那崇山峻岭  
绵延到迷茫的天边  
像神秘的梦  
美得无法描述  
那一畦畦菜地  
黄的油菜花  
白的芥菜花  
青的地菜  
把秋天点染得丰富多彩  
更有一汪汪清水  
在田园间积和涌流  
不见波浪翻滚  
只有碎花一样的水纹  
悠悠地歌咏秋风  
俨然水做的服饰  
穿在秋天的身上  
显得分外的水灵  
而对于家园来说  
这可是村民眼里的瞳仁  
温暖的光泽播洒远方  
照耀一年的愿景